

РУССКИЙ СЪВЕРЬ

ВЫХОДИТЬ ЕЖЕДНЕВНО.

кромъ днѣй послѣ праздничныхъ.

АДРЕСЪ РЕДАКЦІИ:

Вологда, Б. Обуховская ул., д. Скородумова.

Телефонъ № 216.

Цѣна отдельного № въ розничной

продажѣ 3 коп.

Личные объясненія въ редакціи ежедневно отъ 12-ти до

2-хъ часовъ дня, кромъ праздниковъ.

Подпись принимается въ редакціи газеты и въ книжной торговлѣ Е. Мякишева (Александровскій садъ).

Рукописи, признанные неудобными для печати, не возвращаются. Принятые статьи редакція имеетъ право исправлять и сокращать. Статьи, присланія безъ обозначенія гонорарныхъ условій, считаются безплатными. Неразборчивые рукописи не читаются.

На присланные вопросы редакція отвѣтываетъ въ почтовомъ ящикѣ газеты, кромъ случаевъ, требующихъ сохраненія тайны.

Плата за объявленія. За строку пятити или занимаемое ею место на 4-й страницѣ 1 разъ 10 коп., остальные по 5 коп. каждый. На 1-й страницѣ вдвое дороже.

ОТЪ РЕДАКЦІИ: Редакція «Русскаго Съвера» просить гг. городскихъ подписчиковъ сообщать ей, хотябы по телефону, о всѣхъ случаяхъ недоставленія газеты или несвоевременной ея доставки.

Вологда 9 января 1908 г.

На первое послѣ рождественскихъ праздниковъ засѣданіе финансовой комиссіи Г. Думы явилось изъ 33-хъ членовъ только девять, а 24 вспали болѣе разумными не забывать поговорку „дѣло не волѣ, въ лѣсѣ не уйдетъ.“ Такимъ же уваженіемъ къ этой поговоркѣ всегда отличалась наша бирюкратія и свободные граждане всегда величали ее за это дармоѣдкой. Нынѣ, когда ихъ призвали законодательствовать, они стали считать бирюкратовъ своими коллегами и пока научились отъ нихъ только лѣтнѣйничать, но въ будущемъ, конечно, научатся и многому другому.

Мы не обвиняемъ за это наше представительное собрашеніе, такъ какъ заграницей дѣло обстоитъ еще хуже и приблизиться къ заграничнымъ порядкамъ мы могли бы только при кадетской Думѣ. У насъ пока еще партійность не убываетъ окончательно человѣка, что доказывается раздѣленіемъ какъ правыхъ, такъ и октабристовъ на фракціи, не вполнѣ единомышленныхъ другъ съ другомъ. Наиболѣшша партійная дисциплина проявляется у кадетовъ, эсеровъ и эдековъ и потому наша „оппозиція“, добившись власти, быстро превратила бы народное представительство въ узко-партийное, видящее въ родной странѣ только предметъ эксплоатации для своей акционерно-политической компании.

Дѣйствія лѣтъ мы копируемъ иностраннѣвъ во всемъ, начиная съ одѣждъ и кончая устройствомъ государственного управления, и за все это время мы ни разу не попытались жить своимъ умомъ, создать что-либо свое собственное, вполнѣ оригинальное. Силошь и рядомъ иностраннѣца не вѣщается въ наши понятія, въ нашъ народный духъ и въ наши обычаи, но мы ее сплоѣ вѣскиваемъ въ себѣ и человѣкъ, наиболѣе изломанный и оторванный отъ всего прошлаго своего народа, не только самъ себя считаетъ наиболѣе просвещеннымъ и интеллигентнымъ, но и другіе считаютъ его такимъ. Это превращеніе въ обезьяну съ каждымъ годомъ усиливалось и въ настоящее время намъ не достаетъ только хвостовъ для полнаго сходства съ ними.

Страсть къ подражательности была до некоторой степени еще терпима, пока она выражалась сравнительно въ мелочахъ, но послѣднее время она приняла такія формы, которая грозятъ существованію государства.

Пятьдесятъ приблизительно лѣтъ тому назадъ наши политическія обезьяны мечтали о конституціи, видѣли ее даже во сне и полагали, что для благоденствія отечества надо только позволить имъ вы-

разить въ парламентѣ обуревающія вхъ-Думой и Государственнымъ Совѣтомъ за-
высокія чувства. Протя манифестъ 17-го октября, они сначала были въ недоумѣніи, въ помощь пострадавшему отъ неурожа-
я что это такое—конституція или нѣтъ, но насленію удостоился Высочайшаго ут-
затѣмъ скоро уѣшли, что это конститу-
ція, ибо имъ очень хотѣлось.

Первые избранники не дали себѣ труда изучить взгляды, нужды и духъ русскаго народа, такъ какъ слишкомъ были заняты зазубриваніемъ правилъ парламентскаго формализма и чужихъ рѣбѣй, когда то-
гда произошли заграницей. Каждая обезьяна выбирала себѣ любимаго героя какого либо прославленного парламента и стала играть его роль, не спрятавшись ни съ исторіей, ни съ обстоятельствами дав-
наго момента. Вторая Дума строго слѣ-
довала тому же пути. Въ Таврическомъ дворцѣ передразнивали жироидѣсты и монтильяровъ первой революціи, играли въ дѣятелей 1848 года, побаловались даже ролемъ коммунаровъ 1871 года, а въ общемъ никакъ не могли столковаться, къ какому именно году французской исторіи приспособить дѣятельность русской Государственной Думы. Въ одномъ засѣданіи они ухитрились пропустить передъ удивленіемъ мѣромъ цѣлыхъ три революціи и приводили въ восторгъ русскую „сози-
тельныйную“ публику, которая, по незнанію истории, ни обѣ одной революціи не имѣла сколько нибудь яснаго представлениія. Въ глубинѣ души дѣятели Думы „народнаго гѣвва“ и „народнаго пѣвѣжества“ наѣврѣо

очень рады, что ихъ разогнали, ибо этимъ избавили отъ необходимости продолжать эффектныя роли до исторического конца, которымъ часто бывала гильотина. Теперь же они очень довольны, ибо все, что можно было вызвать, они вызвали въ Думѣ и на судѣ 169-ти, получивъ въ дѣрь только розы, но изѣгнувъ тер-
нѣвъ. Настоящий Дантонъ, игравшій роль въ трагедіи, кончилъ жизнь на гильотинѣ, а экс-Дантонъ, подвизавшійся въ опереткѣ, получилъ только отпускъ на 15 думскихъ засѣданій.

Третья Дума не хочетъ слѣдовать примеру двухъ первыхъ, но у ней нѣть заграницаго образчика для подражанія и она, бѣдняжка, въ отчаяніи смотритъ на свою родную бирюкратію и, видя, что та спитъ богатырскимъ сномъ, сейчасъ же слѣдуетъ ей примѣру. Спокойной ночи, господѣ!

ТЕЛЕГРАММЫ

С.-Петербургск. Телеграфного Агентства.

Государственная Дума.

Засѣданіе открывается въ 2 часа. Предсѣдательствуетъ Хомяковъ, докладываю-
щий, что одобренный Государственной

подписанія цѣна:
съ пересылкой и доставкой.
за годъ 4 р. 80 к.
„ 11 мѣс. 3 „ 50 „
„ 10 „ 3 „ 20 „
„ 9 „ 3 „ 85 „
„ 8 „ 3 „ 55 „
„ 7 „ 3 „ 25 „
„ 6 „ 2 „ 90 „
„ 5 „ 2 „ 45 „
„ 4 „ 2 „ 50 „
„ 3 „ 1 „ 50 „
„ 2 „ 1 „ 05 „
„ 1 „ — „ 60 „

существія правильно введенныхъ книгъ, выяснить въ точности размѣръ полученнаго ими содержанія. Вмѣсто докладчика Маклакова, еще не возвратившагося постѣ Рождественскихъ кануновъ, докладываетъ предсѣдатель комиссіи Антоновъ. Министерство предлагаетъ распространить на этотъ случай дѣйствие аналогичнаго манифеста Государственного Совета о пенсіонныхъ правахъ служащихъ въ женскихъ гимназіяхъ и прогимназіяхъ министерства и на этомъ основаніи дѣлаетъ представление слѣдующаго содержанія: въ измѣненіе и дополненіе подлежащихъ узаконеній постановить, при зачетѣ служащихъ въ мужскомъ и женскомъ училищахъ при евангелическо-лютеранской церкви Петра и Павла въ Москвѣ въ срокъ выслуги на пенсію прежней до изданія закона 2 февраля 1904 года службы ихъ въ упомянутыхъ училищахъ, установленный процентный вычетъ, въ случаѣ невозможности точнаго выясненія размѣра содержанія, полученнаго за зачитываемое время, опредѣляется по размѣру установленныхъ означенными закономъ полныхъ пенсіонныхъ окладовъ».

Соглашаясь съ существомъ предположенной мѣры, комиссія находитъ, что предполагаемое дополненіе закона 2 февраля 1904 г. должно быть изложено не въ видѣ отдельного постановленія, не связанныго и не связываемаго съ закономъ, который имъ хотятъ дополнить, а въ томъ самомъ видѣ, который послѣ предлагаемаго дополненія приметъ весь законъ. Въ виду этого комиссія представляетъ на утвержденіе Думы слѣдующій законопроектъ: «лицамъ находившимся на службѣ въ состоящихъ при евангелическо-лютеранской церкви Петра и Павла въ Москвѣ, мужскомъ и женскомъ училищахъ до обнародованія настоящаго узаконенія, зачислить въ срокъ выслуги на пенсію прежнее время ихъ службы, при условіи внесения ими по принадлежности установленныхъ на пенсію вычетовъ за все означенное время, причемъ, въ случаѣ невозможности точнаго выясненія размѣра содержанія, полученнаго за зачитываемое время, установленные вычеты опредѣлять по размѣру полныхъ пенсіонныхъ окладовъ».

Открывается первое обсужденіе законопроекта. При первомъ чтеніи товарицъ министра народнаго просвѣщенія Бело-
стинъ указываетъ, что измѣняемый настоящимъ законопроектомъ законъ кодифицированъ и вошелъ подъ статьей 372 въ томъ 3-й сводѣ законовъ по продолженію 1906 года поддерживается редакцію министерства. Ему возражаетъ Антоновъ, доказывая, что кодификація закона сос-
тавляетъ обязанность отдельнаго свода законовъ государственной канцелярии, которая введетъ настоящій законопроектъ

по надлежащему его утверждении въ со-
ответственную часть свода законовъ. Ан-
тоновъ поддерживаетъ редакцію комиссіи.

Желающихъ высказаться неѣтъ. Первое
чтение законопроекта въ Думѣ переходитъ ко
второму постатейному чтенію. Возраженій
неѣтъ и законопроектъ принимается во
второмъ чтеніи въ редакціи комиссіи.

На очереди докладъ комиссіи по на-
правлению законодательныхъ предположе-
ний о законопроектѣ министерства народ-
ного просвѣщенія объ учрежденіи при
Эриванской учителской семинаріи двадца-
ти стипендій для воспитанниковъ-татаръ
съ отпускомъ отъ казны 2,600 р. въ годъ
о дополнительномъ ассигнованіи 140 руб.
на вознагражденіе учителя пѣнія при на-
званной семинаріи и о преобразованіи од-
нокласснаго начальнаго училища при сей
семинаріи въ двухклассный составъ безъ
дополнительныхъ ассигнованій на его со-
держаніе въ 1907 году, а также докладъ
той же комиссіи по законопроекту ми-
нистра народнаго просвѣщенія о дополните-
льномъ отпуске изъ казны 2,800 р.
въ годъ на нужды Вольмарской учител-
ской семинаріи.

Предсѣдатель комиссіи предлагаетъ Ду-
мѣ, не обсуждая этихъ законопроектовъ
по существу, передать ихъ на предвари-
тельное заключеніе бюджетной комиссіи,
ибо они связаны съ ассигнованіемъ отъ
казны средствъ, и постановленіе Думы по
даннѣмъ законопроектамъ можетъ впо-
слѣдствіи оказаться въ противорѣчіи съ
заключеніемъ бюджетной комиссіи.

Коваленко возбуждаетъ принципіаль-
ный вопросъ о порядкѣ разсмотрѣнія пред-
ставлений по условнымъ кредитамъ, со-
славшись на опытъ дреформенного Го-
сударственнаго Совета, въ разсмотрѣніи
коего не восходилъ такія представле-
нія, а лишь заключенія по нимъ
министра финансовъ и государственнаго
контролера. Ораторъ предлагаетъ Думѣ
установить общій порядокъ разсмотрѣнія
представлений такого рода, раздѣливъ ихъ
на представленія, связанныя съ измѣн-
ніемъ существующихъ учрежденій, и на
представленія, коими испрашивается въ
отпуску лишь условные кредиты.

(Продолженіе слѣдуетъ).

ПЕТЕРБУРГЪ. Въ назначеннѣ на 7
Января засѣданіе финансовой комиссіи не
оказалось кворума—къ 33 членовъ явилось
только 9.

Продленъ срокъ дѣйствія чрезвычайной
охраны въ Петербургѣ и Петербургской
губерніи, продленъ усиленная охрана въ
Хоперскомъ, Усть-Медведицкомъ, второмъ
Донскомъ, Донецкомъ и Ростовскомъ окру-
гахъ области Войска Донского.

ПИСЬМА КЪ БЛИЖНИМЪ.

М. О. Меньшикова.

Гнилой вѣкъ.

Если бы Мудренъ и Пусима случились
въ эпоху пугачевщины, —ну тогда бы было
ясно, что старый режимъ никуда не
годится. Но никакими софизмами не вы-
черкнетъ изъ исторіи факта, что манч-
журскому разгрому нашему предшествова-
ло болѣе столѣтія либеральныхъ вѣяний,
причемъ цѣльные полѣвка дѣйствовала кон-
ституція безъ парламента. Строго говоря,
послѣднимъ царствованіемъ „старого реж-
има“ была эпоха Павла I. Судьба этого
несчастнаго мало понятаго монарха
доказала, что старый міръ отходить, что
въ Россіи начинается долгая, затяжная
борьба государственной жизни съ начав-
шимся разложениемъ ея. Николаевская
эпоха, называемая недалекими публицистами „реакціонной“, на самомъ дѣлѣ была
порою незрѣваніемъ разрушительныхъ сти-
хий, которые выступили еще при жизни
сурогатного самодержца, а послѣ его смерти
повели къ полному торжеству „новаго реж-
има“. Я не знаю, является ли когда-нибудь въ
Россіи такой проницательный гений, какъ
Тенъ, вооруженный столь огромными зна-
ніемъ, столь чудовищно работоспособ-
ностью и любовью къ истинѣ. Если онъ
явится, то мнѣ кажется, хотя и поздно,

Въ частномъ совѣщаніи адмиралтейств-
совѣта подъ предсѣдательствомъ морскаго
министра предположено преобразовать мор-
ской корпусъ въ морское училище, открывъ
въ него доступъ молодымъ людямъ со сред-
нимъ образованіемъ, и учредить въ Сева-
стополѣ морской семиклассный вадетскій
корпусъ. Затѣмъ въ совѣщаніи признано
цѣлесообразнымъ, въ виду недостатка во-
флота специалистовъ морскаго дѣла изъ ниж-
нихъ чиновъ, а также въ виду наблюдаемаго
некомплекта личнаго офицерскаго со-
става, учредить, въ цѣлахъ привлечения
нижнихъ чиновъ флота на сверхсрочную
службу, особый кадръ корабельныхъ офице-
ровъ, комплектуемый отбывшими обязатель-
ный срокъ службы кондукторами флота. Для
подготовки кондукторовъ къ исполненію обя-
занностей корабельныхъ офицеровъ предпо-
ложено учредить особые двухдѣбятіе курсы.

Государыня Императрица Марія Феодо-
ровна пожертвовала въ полное распоряже-
ніе переселенческаго управления сооруженный
во время русско-японской войны на станціи
Танхой Забайкальской дороги баражный Ея
Величества лазаретъ на 50 мѣстъ со всѣмъ
приналежащимъ ему инвентаремъ. Вмѣстѣ
съ тѣмъ Ея Величества повелѣла передать
тому же управлѣнію для раздачи нуждаю-
щимся переселенцамъ 600 полушибковъ и
2000 паръ валенокъ.

ПЕТЕРБУРГЪ. Въ виду появившихся
въ послѣднее время въ иностраннѣхъ га-
зетахъ неточныхъ сообщеній о диплома-
тическихъ переговорахъ по вопросу о га-
рантіи status quo въ Балтійскомъ морѣ
и, въ частности, въ опроверженіи телег-
раммы вѣнскѣй „Neue freie presse“ изъ
Петербурга о состоявшемся будто бы 13 ян-
варя подписаніи въ русскомъ министер-
ствѣ иностраннѣхъ дѣлъ деклараціи о
превращеніи Балтійскаго моря въ закрытое,
мы имѣемъ возможность сообщить
следующее:

Заключеніе 20 октября 1907 года въ
Христіаніи между Россіей, Германіей,
Франціей, Англіей и Норвегіей договора о
территориальной неприкосновенности
Норвегіи, въ связи съ отмѣной старого
трактата 21 ноября 1855 года объ
англо-французской гарантіи всей тер-
риторіи бывшихъ соединенныхъ коро-
левствъ Швеціи и Норвегіи, естественно
выдвинуло вопросъ о международномъ
положеніи Швеціи. Изъ восторговавшаго
обмѣна мнѣній по этому вопросу
выяснилось, что Шведское правительство,
хотя и обезопасенное въ извѣстной степ-
ени исключительнымъ положеніемъ, соз-
даннымъ для Норвегіи, ни въ какомъ слу-
чаѣ не желаетъ всетаки, подобно Нор-

вегіи, получить отъ великихъ державъ
особую международную гарантію сво-
ей территоріальной неприкосновенности.
Всѣдѣствіе этого возникла мысль объ обез-
печеніи интересовъ Швеціи путемъ зак-
люченія между нею съ одной стороны и
Россіей и Германіей, какъ прибрежными
державами Балтійскаго моря съ другой,
—особыхъ декларацій о сохраненіи тѣ-
перешняго status quo, которые заключа-
ли бы въ себѣ исключительно только об-
юдное признаніе этого принципа, подѣ-
но тому, какъ это сдѣлано въ маѣ 1907 г.
Іспаніей въ нотахъ, обѣщенныхъ ею, съ
Франціей и Англіей. Только объ этомъ и
ведутся въ настоящее время переговоры
паралельно между Стокгольмомъ и Петер-
бургомъ съ одной стороны, Стокгольмомъ
Берлиномъ съ другой, причемъ яко о
каихъ другихъ условияхъ касательно по-
ложенія Балтійскаго моря въ мирное или
военное время съ самаго начала перегово-
ровъ рѣчи не возникло. Равнымъ обра-
зомъ до сихъ поръ не участвовала въ
настоящемъ предварительномъ обмѣнѣ
мнѣній и Данія, хотя вполнѣ естествен-
но, чтобы, въ качествѣ четвертаго прибреж-
наго государства Балтійскаго моря, она при-
соединилась къ предположенному обмѣну
декларацій. О ходѣ вышеизложенныхъ
переговоровъ поставлена въ извѣстность
Франція и Англія.

ЧЕРНИГОВЪ. Въ Остерскомъ уѣздѣ
задержанъ и убитъ крестьянами субъектъ,
обвиняемый въ рядѣ преступлений, въ томъ
числѣ въ ограбленіи банка въ Іготинѣ
Полтавской губ. на 30,000 руб.

МОСКВА. Англійскіе предприниматели
внесли въ государственный банкъ 100,000
руб. въ обезпечение договора по постройкѣ
новыхъ линий электрическаго трамвая.

ОДЕССА. На хлѣбную лавку четырьмя
лицами произведено вооруженное нападе-
ніе. Убита изъ револьвера жена владѣль-
ца, тяжело раненъ владѣлецъ. На улицѣ
грабителей, убѣгая, произведены рядъ вы-
стрѣловъ. Задержаны по подозрѣнію двое.

НИЖНІЙ-НОВГОРОДЪ. На сѣверѣ
представителей кредитныхъ учрежденій
единогласно безъ преній принялъ докладъ
объ организаціи общѣ-губернскаго союза
кредитныхъ товариществъ. Къ союзу при-
мкнуло 51 товарищество, подано заявле-
ніе о регистраціи и признано желатель-
нымъ введеніе во всѣхъ кредитныхъ то-
вариществахъ посредническихъ операций.
Сѣверъ закрылся 7 января.

ЛОДЗЬ. На Липовой улицѣ неизвѣст-
ными убита работница; убийство партійное.

ДОНДОНЪ. Агенство Рейтера даетъ
сѣверію о Японскомъ бюджетѣ въ 1908
году. Обыкновенные доходы составляютъ 476
миллионовъ юнъ, чрезвычайные 140 мил-

лионовъ; обыкновенные расходы 427 мил-
лионовъ, чрезвычайные 189 миллионовъ.
Въ минувшемъ году обыкновенные доходы
увеличились на 52 миллиона, чрезвычайные
уменьшились на ту же сумму. Въ отдѣлѣ
чрезвычайныхъ доходовъ значатъ 89 мил-
лионовъ, которые предполагается добыть зай-
момъ для надобностей желѣзодорожнаго
строителѣства, устройства телефонныхъ со-
общеній и желѣзныхъ заводовъ. Соответ-
ствующій законопроектъ предполагаетъ по-
вышеніе налога на рисовое пиво, керосинъ
и акциза на сахаръ. Предполагается уве-
личить цѣну на табакъ. Отсрочены многія
статьи расходовъ военнаго и морскаго вѣ-
домства, по которымъ состоялись уже ассиг-
нованія наѣсколько лѣтъ впередъ. Прави-
тельство предполагаетъ увеличить пога-
щеніе государственного долга. На постройку
и улучшеніе желѣзныхъ дорогъ постановле-
но израсходовать въ общемъ 30 миллионовъ,
распределивъ ихъ на шесть лѣтъ.

БЕРЛІНЪ. Согласно переданной сю-
да телеграммы изъ Ріо-де-Жанейро, тамъ
удалось разкрыть заговоръ анархистовъ,
имѣвшій цѣлью уничтоженіе части аме-
риканской эскадры. Очагъ заговора на-
ходился въ Петрополисѣ, нѣсколько участ-
никовъ обнаружены также въ провинціи
Минас-Герасѣ, главой считаются нѣкоторы
Фетхера, проживающаго въ Петрополисѣ
Бразильское правительство заявляетъ въ
офиціальной нотѣ, что имъ до прибытія
американскаго флота получены сѣверіи
изъ Парижа и Вашингтона о замыслахъ
анархистовъ различныхъ національностей
произвести покушеніе на американскія
военные суда. Приняты всѣ мѣры предо-
сторожности съ цѣлью помышлять осущест-
вленію подобныхъ замысловъ.

РІО-ДЕ-ЖАНЕЙРО. Въ связи съ рас-
крытиемъ заговоромъ, имѣвшимъ цѣлью унич-
тожить часть американского флота, произ-
веденъ нѣсколько арестовъ. Арестованы всѣ
иностраницы.

СОБСТВЕННОСТЬ.

Наші выгоды, наши приобрѣтенія, на-
ше имущество, въ чемъ бы оно ни состоя-
ло и какъ бы велико не было, безспорно,
составляютъ нашу собственность. Но
какъ образовалась наша собственность?
Безъ сомнѣнія, не мы сами создали
предметы, которые мы считаемъ своимъ;
не мы также даровали себѣ право счи-
тать ихъ своими. Иначе не было бы другого
закона кромѣ своеюлія, а изъ такого

закона не могло бы развиться ничего, кромѣ насилия, грабежа, происковъ и т. п.

Правительство—вотъ кто указываетъ
намъ законными средствами къ приобрѣтенію,

задъ,—народъ Ѣль больше хлѣба, чѣмъ
теперь. Народъ Ѣль разныя каши, кисе-
ли, похлебки, блины и пр. и пр.—блюда,
которыхъ теперь уже давно не есть. Что
питаліе народное (первый пунктъ благо-
получія) было неизмѣримо лучше тепереш-
наго, показываетъ болѣе крупный ростъ
людей, тогдашнее физическое богатыр-
ство. Въ своихъ извѣстныхъ „Запискахъ“
Болотовъ разсказываетъ о томъ, какъ
поразили его раздѣтые трупы солдатъ,
убитыхъ подъ Кунесдорфомъ. Точно ту-
ши быковъ. Чтобы отломать суворовскіе
походы, чтобы доходить пѣшкомъ до Кон-
стантинополя, до Парижа, до заоблачныхъ
вершинъ алпийскихъ необходимо было
быть сильнаго силы ногъ и легкихъ, необхо-
димо было хорошее питаніе расы.

Второе условіе благополучія—трудъ
народный—при старомъ режимѣ очевид-
но былъ нормальнѣе теперешнаго. Изъ
подъ палки или нѣтъ,—это другой воп-
росъ,—и, я думаю, болѣе добровольно,
чѣмъ изъ подъ палки народъ работалъ
гораздо лучше теперешнаго. Онъ рабо-
талъ гораздо больше, онъ втагивалъ въ
благодѣтельную привычку, въ потребность
къ труду, находилъ въ труда удовлетворе-
ніе. Теперь народъ бездѣлничаетъ
и на фабрикахъ, и у себя, на своихъ су-
масшедшихъ полоскахъ, где какое же мо-
жетъ быть хозяйство въ пятнадцати иной
разъ кускахъ? При старомъ режимѣ былъ
просторъ, природа не была такъ загуб-
лена, какъ теперь.

Тогдашній народъ въ послѣдствіи былъ
совершенно оклеветанъ интеллигентными
теоретиками, „Гдѣ народъ, тамъ и сонъ“,
„Нѣкрасовъ“, но это просто ложь, это
лишь ложь анатомонъ озябъ одинъ катеро-

и дѣлает пріобрѣтенія нашою собственностью. Подъ извѣстными условіями, оно не только дает право пріобрѣтать и владѣть пріобрѣтеніемъ, но и охраняетъ эти права мѣрами, сообразными съ выгодами и положеніемъ какъ самого общества, такъ и его членовъ. Все, что досталось намъ по стечению благоприятныхъ условій, или пріобрѣтено нашимъ благоразуміемъ и трудомъ, утверждается властю и только по наилучшей собственной винѣ, или по особеннымъ превратностямъ жизни, можетъ сдѣлаться не нашимъ достояніемъ. Отличительныя черты этой власти—безпредѣстіе, спокойствіе, могущество и законность. Не честолюбивыя притязанія, не зависятъ, не корыстолюбивы управляемыя ея дѣйствіями, но вѣрность своему долгу. Всякій получаетъ свое, пріобрѣтаетъ чрезъ то полномочіе не только сохранять, но и умножать свою собственность, руководясь въ этомъ случаѣ своими личными правами, такъ и правами своихъ близкихъ. Вслѣдствіе такого ясного и точнаго различія между собственнымъ и чужимъ, образуется законность отношеній, правильное разновѣсіе и единство между членами общества, и самое общество представляется твердое и благоустроенное цѣлое, прочность котораго въ томъ и состоитъ, что не личные стремленія и корыстные расчеты управляютъ дѣйствіями общественными, но одна высшая воля, олицетворяющая законъ, держащая всѣи правды, взвѣшивавшая заслуги и карающая преступленія. Опираясь, съ одной стороны, на нравственную силу общества, съ другой—на непреложность закона, правительство не можетъ имѣть недостатка въ средствахъ для своей самостоятельности и своей силы, чтобы преслѣдовывать безпорядки, отражать опасности, быть защитою обижденныхъ и грозою всѣхъ преступленій. Сами члены общества, которые пользуются его покровительствомъ, должны считать свою священную обязанность нравственно и материально поддерживать его; пользуясь покровительствомъ и безопасностью, подъ могущественнымъ щитомъ правительства, каждый обязанъ, и съ своей стороны, уплачивать законную дань Власти, покровительствомъ и защитою которой онъ пользуется въ своемъ частномъ положеніи. Такая дань необходима и неизбѣжна, хотя бы и дѣлала неизбѣжными какія нибудь понудительныя мѣры для тѣхъ, которые, вопреки здравымъ убѣжденіямъ разума, не хотѣли бы охотно и съ полною готовностью нести ее. Всякій долженъ принимать въ ней свою долю участія, разѣ только за исключеніемъ того, кто, по своей беспомощной несостоятельности, самъ имѣеть нужду въ общественномъ участіи.

го никогда не было. Былъ и стонъ,—точно теперь его нѣтъ? Но гораздо чаще, гдѣ вародъ, тамъ былъ смѣхъ, веселое каликанье, т. е. та неприворная радость жизни, которая напоминаетъ цвѣтокъ, распустившійся надъ грязью.

Направленская ложь.

«Выѣзъ на Волгу: чей стонъ раздается надъ великою русской рѣкой?

Этотъ стонъ у насъ пѣсней зовется...»

Такъ плакался поэтъ изъ дворянъ, сдѣлавшій себѣ славу и состояніе на народномъ стонѣ. Но всякий безпредѣстій человѣкъ, жившій среди того, еще старого народа, скажетъ, что это былъ вовсе не стонъ надъ Волгой, а дѣйствительно пѣсня, по содержанію вѣскою скабрезна, по стало быть веселая. Неужели «Дубинушка» похожа на стонъ? Это—какъ пѣть. Можемъ и «ура!» крикнуть какъ «караулъ!»

Поѣзжайте даже теперь на Волгу, послушайте, какъ поютъ крючники. Богатыри по сложенію, они «Дубинушку» поютъ побогатырски. Самое слово «Эй ухнемъ!» означаетъ разрядъ огромной силы,—силы, а не безсилія. Конечно, выродившееся, истрепавшееся въ фабричномъ развратѣ и пьянствѣ племя не такъ поетъ, какъ пѣли предки, но вырожденіе прошло не въ стадомъ, а въ новомъ режимѣ. Вслѣдъ за Некрасовыми такъ же тенденціозно изобразилъ «стонъ на Волгѣ» И. Е. Рѣпинъ въ своихъ «Бурлакахъ». На зрителя изъ

благоворительности. Кто не хочетъ нести этой благоворительной даны, тотъ лишаетъ чрезъ это себя и правъ на тѣ выгоды, которая доставляется обществу; кто не хочетъ приносить законной жертвы на пользу общую, тотъ слагаетъ свое бремя на другихъ, самъ дѣлается, такимъ образомъ, бременемъ для общества. Это низость, недостойная честного человека. Человѣкъ честный, не на словахъ только и по наружности, а въ душѣ своей, не позволяетъ себѣ, почетъ для себя святотатствомъ, жить на счетъ другихъ; пользуясь услугами общества не становится изыскавшимъ средствъ, чтобы уклоняться отъ нѣкоторыхъ жертвъ, которыхъ обусловливается самымъ положеніемъ общественнымъ, и всѣми приносится на алтарь отечества. Онъ не станетъ даже роптать и тогда, когда нужны общественные возлагаютъ на него нѣкотораго рода бремя, требующее уже самоутверженія, въ полной увѣренности, что только крайность положенія вынуждаетъ къ нему общество, и что тѣжесть этого бремени тѣмъ легче становится, чѣмъ болѣе выигрываетъ отъ этого благо общественное. Такія убѣжденія заставляютъ жертвовать личными расчетами, для пользы общай, хотя бы такое положеніе дѣлъ заставило иного сократить прежніе размѣры жизни и даже довело бы до бѣдности. Безопасность вѣнчания и спокойствіе внутреннее, какъ плодъ исполненія своего нравственного долга, служатъ лучшему отрадою для честного гражданина, даже и среди бѣдности.

Докладная записка праваго студенчества казанского университета.

Группой праваго казанского студенчества подана д. с. с. Г. К. Ульянову, ревизующему мѣстный университетъ, слѣдующая докладная записка.

«Ваше преосходительство!

Сознаніе своего граждансаго долга, любовь къ пріютѣшему пась университету и наукѣ, значеніе которыхъ для отчизны мы ставимъ слишкомъ высоко, побуждаютъ насъ, явившихся къ вамъ отъ имени праваго студенчества, доложить вашему преосходительству о нѣкоторыхъ замѣченіяхъ нами преступныхъ дѣйствіяхъ такъ-называемой лѣвой профессуры, результатомъ которыхъ, по нашему мнѣнію, явились безпорядки и торжество анархіи въ мѣстномъ университѣтѣ.

Прежде всего считаемъ долгомъ обратить внимание вашего преосходительства на тотъ фактъ, что казанскій университетъ и въ данный моментъ, какъ впрочемъ и всѣ русскіе университеты, наход-

ится всецѣло въ рукахъ лѣвыхъ антигосударственныхъ организацій, что властями и вершителями судьбы русскаго Императорскаго казанскаго университета являются: 1) группа профессоровъ, принадлежащихъ къ лѣвымъ политическимъ партіямъ, располагающихъ въ совѣтѣ большинствомъ голосовъ, и 2) революціонныя организаціи студенчества, открыто существующія въ академіи подъ наименованиемъ организацій: соціалъ-революціонной, соціалъ-демократической, будда и другими т. п. названіями.

Однако, мы считаемъ себя вправѣ оговориться, что революціонное настроение

студенчества создано искусственно приближайшемъ участіемъ лѣвой профессуры,

помогавшей открытой агитацией или слышкомъ замѣтнымъ покровительствомъ революціоннымъ организаціямъ въ привлече-

ніи новыхъ членовъ партіи.

Лѣвая профессура, забывая, что она состоитъ на государственной службѣ и должна повторно охранять всѣма мѣрами интересы государства, всячески миролюбила революціонному студенчеству, результатомъ чего и явилось полное разрушеніе академіи, паденіе ея научнаго авторитета и продуктивности ея образовательной дѣятельности и росту смуты въ университѣтѣ, которая не мало не уменьшилась и до сего дна.

Изъ тѣхъ преимуществъ, которыми пользовались съ разрѣшеніемъ совѣта профессоровъ революціонныя организаціи, мы можемъ указать только ничтожную часть, извѣстную и намъ.

Прежде всего лѣвымъ организаціямъ разрѣтились сходки, въ которыхъ вырабатывались революціонные планы борьбы съ правительствомъ и рѣшался вопросъ о закрытіи университета, что не могло бы быть неизвѣстнымъ профессорамъ, тѣмъ болѣе, что послѣ такихъ сходокъ устраивалась обыкновенно плебисцитъ, которымъ рѣшался вопросъ о закрытіи университета, причемъ въ коридорахъ университета обыкновенно велась самая беззастѣнчивая агитация въ чисто революціонномъ духѣ, разѣбывались агитационныя афиши съ подписью соц.-революціонной организаціи, легальное существованіе коей по университетскому уставу и по общимъ законамъ имперіи не можетъ быть допустимо.

Для революціонной организаціи—центральнаго студенческаго органа, о которомъ профессора прекрасно знали изъ мѣстныхъ лѣвыхъ газетъ, что онъ состоѣтъ изъ соц.-революціонеровъ, соц.-демократовъ и т. п. враговъ государства, генераторъ отводилъ аудиторію для канцеляріи, причемъ въ этой самой аудиторіи, немного спустя, при обыскахъ, были найдены

дены нелегальная литература, партійные списки и т. п. „принадлежности канцелярскаго производства“.

Днемъ и ночью въ коридорахъ и аудиторіяхъ университета происходять нелегальные сходки, о которыхъ профессура знаетъ, но наличность которыхъ все же упорно отрицаєтъ, препятствуя мѣстной администраціи положить конецъ безобразію.

Другой видъ помощи, которую оказываетъ лѣвымъ организаціямъ студенчества профессура, это—материальная поддержка.

Въ настоящее время въ университѣтѣ освобождаются отъ платы за правоученіе, получаются стипендіи и т. п. только студенты, принадлежащіе къ революціоннымъ партіямъ, что достигается профессурой требованіемъ, чтобы каждый студентъ, ходатайствующій о той или иной денежной помощи, представлялъ при этомъ удостовѣреніе землячества о своей бѣдности.

Но такъ какъ среди студенчества преобладаютъ революціонные элементы, а слѣдовательно и правление землячествъ состоится изъ революціонеровъ, то ясно отсюда, что материальными льготами пользуются исключительно неблагонадежные студенты, признающіе себѣ врагами государства; студентамъ же праваго лагеря во всѣхъ ихъ просьбахъ объ освобождении-ли отъ платы, о выдачѣ-ли стипендіи факультеты отказываются, несмотря на представление ими удостовѣреній о своей бѣдности отъ правительстенныхъ установлений.

Совокупностью этихъ мѣръ лѣвая профессура искусственно поддерживаетъ академическую анархію и дезорганизуетъ ряды благонамѣренаго студенчества примѣнняя противъ него терроръ экономического характера.

Въ результатахъ въ университѣтѣ создалось господство революціонно-жидовскихъ элементовъ, съ которыми ни правая профессура, ни правое студенчество не въ силахъ бороться, будучи въ меньшинствѣ.

Революціонное студенчество, руководимое евреями и кавказцами, которыхъ въ общихъ напустила въ университетѣ профессура, прекрасно понимаетъ свое господствующее положеніе и пользуется имъ, доказательствомъ чего можетъ быть тотъ фактъ, что революціонное студенчество уже требуетъ удаленія правыхъ профессоровъ и студентовъ академіи, а лѣвая профессура, чувствуя свою безнаказанность, поддерживаетъ эти требованія революціонныхъ сходокъ, удаляя изъ состава профессуры правыхъ профессоровъ, своихъ политическихъ противниковъ, и правыхъ же студентовъ.

Во времена безпорядковъ 1905 года ре-

ствѣло и оставилъ однѣ лишь тѣни? Командиры волжскихъ пароходовъ потомъ бурлаковъ. Разспросите ихъ, какъ жилось въ старину. Едва ли у нихъ осталась въ памяти отъ стариковъ одинъ «стонъ». Некрасовъ когда-то былъ однимъ изъ любимыхъ моихъ публицистовъ въ стихахъ. Прозаикъ по таланту, онъ способенъ быть въ высшей степени вызывать лирические порывы, и эти свои собственные порывы, читатели, принимали за некрасовскую поэзію. Некрасовъ много добра вложилъ въ тогдашнее русское сознаніе, но много и зла—зла въ видѣ предвзятости, тенденціозной фальши. Стѣнѣ портъ (а можетъ быть и раньше это было) прилагнути «для народа», преувеличить, изратить факты съблазнить любимымъ занятіемъ величаго множества неудачниковъ нашихъ, свое неудачничество приписывать всему народу.

Четвертое условіе благополучія—напіональное удовлетвореніе. Съ этой стороны народъ былъ обезпеченъ при старомъ режимѣ неизмѣримо больше, чѣмъ теперь. Филосовскій спокойный въ области вѣры, канонъ-нибудь темный бурлакъ на Волгѣ былъ счастливъ еще тѣмъ, что у него было великое Отечество. Ошибался онъ, или нѣтъ, это другой вопросъ, но онъ твердо вѣрилъ, что «наша матушка Расея всему свѣту голова». Основаніемъ такого вывода были блестательныя войны, шедшія почти непрерывно полтораста лѣтъ. Народъ

привыкъ думать, что съ незапамятныхъ временъ, съ Куликовской битвой, съ покореніемъ Казани мы все бѣмъ да бѣмъ со сѣдей. Дѣло не въ вульгарной радости—поколотить сосѣда, а въ державномъ чувствѣ долга, пѣбѣды. Въ чёмъ можетъ въ концѣ концовъ выразиться преосходство народное, какъ не въ национальной силѣ? Пока въ народѣ возвращались часто изувѣченныи инвалиды, рассказывавши о 20—30-лѣтнихъ походахъ, подвигахъ, битвахъ, побѣдахъ, народъ слышалъ изъ устъ братьевъ о своей міровой жизни. Слыши о Суворовѣ, Румянцевѣ, Кутузовѣ и пр., онъ поднималъ представление о себѣ—до ихъ героического образа. Это воспитывало вѣру въ свою энргію, вѣру въ талантъ и честность властей. Отказывалась понять что набудь въ сомнительной бухгалтеріи политики, народъ требовалъ итоговъ, и если балансъ сводился къ тому, что «наша береть», народъ прощалъ правительству многое, чено не можетъ простить теперь. Какъ я уже писалъ когда-то, народъ считалъ достаточной конституціей для себя два простыхъ понятия: «Царствуй на славу намъ! Царствуй на страхъ врагамъ!» И пока власть отъ имени земли стояла высоко и грозно, пріобрѣтала славу, народъ чувствовалъ себѣ удовлетвореннымъ въ собственности потребности сердца—въ национальной гордости.

(Окончаніе слѣдуетъ).

воловиціоннимъ студенчествомъ быль объявленъ бойкотъ правому профессору мѣстнаго университета, Владиславу Францевичу Залѣскому, а совѣтъ профессоровъ молчаливо одобрилъ это рѣшеніе сходки, причемъ большинство профессоровъ, же-
лая идти на разрывъ съ революціоннымъ студенчествомъ, встали къ Залѣскому въ явно враждебныхъ отношеніяхъ, санкционируя своимъ авторитетомъ возмутительный поступокъ студенчества.

Совѣтъ профессоровъ ни разу не сдѣлалъ попытки заступиться за бойкотируемаго профессора и ни разу не изъявилъ желанія повлиять на студенчество или побудить его спасти явно незаконный бойкотъ.

Въ результатѣ пострадали интересы не только права, но и самаго студенчества, такъ какъ лекціи по тѣмъ предметамъ, которыя ранѣе читались проф. Залѣскимъ, въ минувшемъ учебномъ году 1906—1907 вовсе не читались, а лекціи, читанные проф. Залѣскимъ въ дому, такъ какъ совсѣмъ не пожелалъ гарантировать безопасность проф. Залѣскаго въ университѣтѣ, если-бы онъ явился туда для чтенія лекцій, были признаны совѣтомъ профессоровъ незаконными, какъ и экзамены, произведенные проф. Залѣскимъ минувшей весной на дому-же.

Другой аналогичный случай произошелъ съ профессоромъ Константиномъ Сергеевичемъ Мережковскимъ, назначенному министромъ народного просвѣщенія по представлению и. об. декана физико-математического факультета Сорокина на кафедру ботаники.

К. С. Мережковскому лѣвая профессура, а съ ней и революціонное студенчество, не дали фактической возможности выполнить свои обязанности, возложенные на него распоряженіемъ министерства.

Революціонное студенчество объявило Мережковскому бойкотъ, а профессуру, подъ руководствомъ профессора Зейлигера, стала чинить Мережковскому всевъческая препятствія: не давала лабораторіи, обязала лекціи Мережковскаго не обязательными, а чтобы дать возможность революціонному студенчеству осуществить бойкотъ, были учреждены параллельныя лекціи по ботаникѣ приват-доцента Янишевскаго.

Третій подобный случай имѣлъ мѣсто съ профессоромъ Головинымъ.

Не менѣе печально и неправильно положеніе праваго студенчества, что прекрасно иллюстрируется инцидентомъ со студентомъ Британомъ, котораго лѣвые организаціи рѣшили на одной изъ такъ называемыхъ студенческихъ сходокъ окончательно выжитъ изъ университета.

Рѣшеніе свое при помощи лѣвой профессуры они привели въ исполненіе и студентъ Британъ быль лишенъ возможности держать экзамены въ майской сессіи текущаго года, т. к. факультетъ, избѣгая конфликта съ лѣвыми студенческими, обѣщался назначить Британу особые сроки для экзамена, но такъ и не назначилъ.

Изъ перечисленного видно, сколь громадныхъ размѣровъ достигло революціонно-жидовско-кавказское засилье въ университѣтѣ и сколь громадная опасность угрожаетъ государству.

Лѣвая профессура мало-по-малу выживаетъ изъ университета правыхъ профессоровъ, замѣня ихъ жидовскими ставленниками, тоже самое угрожаетъ и правымъ студентамъ, положеніе которыхъ волюще.

Если дѣло будетъ продолжаться и дальше такъ, то въ самомъ непроподолжительномъ времени въ университѣтѣ не останется ни одного истинно-русскаго профессора, ни одного студента-националиста и русская высшая школа не будетъ болѣе давать научной опоры Самодержавию, национальности и религии.

Правое студенчество думаетъ, что вернуть высшую школу къ сознанію долга передъ государствомъ, къ служенію націи и истинной наукѣ можно только путемъ энергичнаго воздействія со стороны государственной власти, путемъ созданія юридическихъ условій, обеспечивающихъ влі-

ніе правой профессуры на студенчество и увеличеніемъ ее кадровъ, чтобы она могла занять подобающее ей, какъ охранителю порядка, законности и государственныхъ интересовъ, мѣсто.

При этомъ считаемъ своимъ долгомъ заявлять, что считаемъ обязанностью правительства энергичное подавленіе всякихъ студенческихъ беспорядковъ путемъ удаления скомпрометированныхъ лицъ изъ университета и запрещенія имъ поступать въ другія высшія учебныя заведенія.

Оть имени праваго студенчества мы просимъ ваше превосходительство гарантировать наше правое положеніе въ университетѣ, какъ равноправныхъ членовъ академической корпораціи и вырвать университетъ изъ рукъ еврейской смуты, изъ подъ власти жидовскаго катала⁴.

Въ томъ же номерѣ казанской газеты находимъ „нѣчто о профессорахъ“.

ХРОНИКА.

8 января въ окружномъ судѣ съ участиемъ присяжныхъ засѣдателей разбиралось дѣло о крестьянинѣ Вавилѣ Широковѣ и Николаѣ Софінѣ, обвиняемыхъ по 1489 и 2 ч. 1490 ст. уложенія о наѣ. Обстоятельства дѣла слѣдующія: 15 сентября 1906 года на другой день праздника Возданія Креста Господня въ деревне Звигино, Спасской волости, въ виду чествованія сказанного праздника по нѣскольку дней, собралась молодежь—крестялскіе парни изъ сосѣднихъ деревень—погулять и повеселиться. Въ числѣ прибывшихъ были парни и изъ деревни Высочки, Ватлановской волости Алексѣй Тихомировъ и Михаилъ Чистяковъ съ товарищами. Такъ какъ они пользовались славою драчуновъ и скандалистовъ, то мѣстные парни, не желая подвергать свою жизнь опасности, забрались въ избу и не выходили цѣлый день. Тихомировъ же и Чистяковъ, вооружившись колющими, весь день нарушили тишину и спокойствіе деревни. Когда стемѣло, мѣстные парни Широковъ и Софінѣ, не слыша шуму на улицѣ и предполагая, что парни соѣдніхъ деревень, а въ томъ числѣ Тихомировъ съ Чистяковымъ ушли восвояси, надумали выйти изъ избы и пошли къ Широкову, но лишь только поровнялись съ домомъ Широкова, какъ на нихъ бросились вооруженные колющими Тихомировъ и Чистяковъ. Первый ударъ по лицу колющими получилъ Софінѣ и видѣ, что они встрѣтились съ тѣмъ, кого боялись, въ свою очередь пустили въ ходъ палки. Драка кончилась смертью Тихомирова, которому было разбитъ черепъ.

Изъ ряда показаній свидѣтелей видно, что парни дер. Высочки имѣли давно славу драчуновъ и скандалистовъ и паоборотъ, обвиняемые Широковъ и Софінѣ вели себя всегда скромно. Послѣ рѣчи товарищевора, казенного защитника и резюме предсѣдательствующаго, присяжные засѣдатели ушли на совѣщаніе и затѣмъ вынесли для обоихъ обвиняемыхъ оправдательный приговоръ.

* * * 7 января, въ 7 часовъ вечера по Галкинской улицѣ, въ домѣ Александровой изъ запертой квартиры крестьянки Александры Лагуновой неизвѣстно комѣмъ, чрезъ взломъ пробоя въ дверяхъ, совершина кража носящаго платья на сумму 70 рублей.

* * * 7 января въ 1 часъ дня по Спасской площади, въ домѣ Попомаревой, изъ квартиры Мары Колягиной неизвѣстно комѣмъ, чрезъ взломъ висячаго замка, совершина кража носящаго платья на сумму болѣе 30 руб.

* * * 7 января въ 2 часа дня у собора, изъ флигеля подъ дома Засѣцкой, изъ квартиры Ильи Степанова Широкорогова неизвѣстно комѣмъ, чрезъ взломъ замка, совершина кража разнаго имущества на 20 рублей.

* * * Того же 7 числа отъ постояннаго дворца Макаушина, на Благовѣщенской улицѣ неизвѣстно комѣмъ была уведена лошадь, принадлежащая легковому извозчику Коробову. Потерпѣвшій сейчасъ же заявилъ постовому городовому, который и

задержалъ неизвѣстнаго съ лошадью около трактира Сидорова. Арестованнаго оказался крестьянинъ Гризѣвѣцкаго уѣзда Иваномъ Тимынымъ, извѣстнымъ конокрадомъ,

* * * 8 января въ 1 часъ дня въ 3 участкѣ, по Калашной улицѣ, въ д. Головина вспыхнула пожаръ. Загорѣлось въ столярной мастерской нижнаго этажа отъ выпавшей головешки изъ топившейся гландинской печи, сначала загорѣлись стружки, недодѣланная мебель, верстаки, столярный материалъ и затѣмъ огонь быстро перебросило во второй этажъ и на чердакъ. Прибывшими пожарными огонь былъ быстро локализованъ; щѣдрый дымъ отъ горѣвшихъ перинъ и другаго имущества не давалъ возможности людямъ проникнуть черезъ двери внутрь зданія, потому, по приказанію брандмейстера, были выбиты въ рамахъ стекла и тогда пожаръ былъ быстро потушенъ.

Домъ застрахованъ во взаимномъ страховомъ обществѣ въ суммѣ 4300 рублей. Убытки неизвѣстны, но наѣвъро не менѣе 1000 рублей.

СУДЕБНАЯ ХРОНИКА.

ОБВИНІТЕЛЬНЫЙ АКТЪ.*)

Назначеніе ген.-лейт. Фока начальникомъ сухопутной обороны.

Генераль-лейтенантъ Смирновъ показалъ, что 5 декабря, въ 11 час. утра, не-пріятель произвелъ на брустверъ форта № II три взрыва. Отъ взрыва въ правомъ углу развороченъ былъ нѣсколько брустверъ, но воронка не образовалась; отъ среднаго взрыва на брустверѣ образовалась лишь небольшая воронка, крайний же лѣвый взрывъ былъ неудаченъ, такъ какъ имъ выбита была наездъ, въ ровъ, забивка, не повредивъ бруствера. Наши батареи съ Малаго Орлиного Гнѣза и Заредутной открыли по воронѣ огонь и послѣдняя не была увѣличена японцами до захода солнца. Но и гарнизонъ форта за это время также не рѣшился ее занять. Передъ заходомъ солнца японцы начали въ воронѣ укладывать мѣшки. Въ 11 часовъ вечера онъ, свидѣтель, узналъ, что фортъ № II уже чами очищены и казематы его взорваны. Это было сдѣлано назначенными предъ тѣмъ комендантомъ форта штабсъ-капитаномъ Кватцемъ, по распоряженію начальника участка подполковника Глаголева, который дѣйствовалъ на основаніи приказанія генерала Фока, не выждавъ даже прибытія на мѣсто и окончательнаго рѣшенія по сему дѣлу начальника форта, генераль-майора Горбатовскаго. Всѣ орудія и даже пулемѣты были оставлены на форту. Когда на слѣдующее утро 6 декабря генералъ Фокъ явился къ свидѣтелю, то на вопросъ послѣднаго, кто ему разрѣшилъ сдѣлать фортъ № II, но засталъ уже безпорядочное отступленіе съ форта; орудія и многое имущество было брошено на форту, взрывы были сдѣланы спѣшно и очень мало повредили фортъ. Послѣ сдачи форта № II, ген.-лейтенантъ Фокъ доказывалъ всѣмъ, что это очищеніе поднимаетъ духъ защитниковъ другихъ фортовъ, ибо они будутъ знать, что въ тяжелую минуту начальство ихъ не забудетъ и выведетъ изъ форта. Между тѣмъ ген. Кондратенко все время внушалъ войскамъ мысль, что гарнизонъ гибнетъ въмѣстѣ съ фортомъ, но никогда не оставляетъ его.

Съ такимъ постояннствомъ до тѣхъ поръ былъ внушаемъ имъ, свидѣтелемъ, и другими начальствующими лицами. Защитники фортовъ на примѣрѣ форта № II увидали, что фортъ не есть святыня, которую непріятель можетъ захватить только послѣ смерти всѣхъ его защитниковъ, а тоже самое, что и обыкновенное укрѣпленіе или траншея, которая свободно уступали не рѣятелю, когда на нихъ становилось трудно держаться.

Послѣ сдачи форта № II стала циркулировать слухи, что снарядовъ нѣть и не стоить больше держаться.

Бывшій начальникъ штаба крѣпости, генераль-лейтенантъ Фокъ показалъ, что генераль-лейтенантъ Фокъ приказалъ очистить и взорвать фортъ № II безъ вѣдома коменданта крѣпости; когда генераль-лейтенантъ Смирновъ узналъ объ этомъ, то онъ вызвалъ къ себѣ генерала Фока и въ очень рѣзкой формѣ сдѣлалъ ему замѣчаніе; оправдываясь, генераль-лейтенантъ Фокъ ссыпалъ на генерала Стесселя, который, будто бы, отдалъ ему подобное приказаніе. Въ действительности же генераль-лейтенантъ Стессель только утвердилъ распоряженіе генерала Фока, отданное имъ раньше совершенно самостоятельно. По показанію этого свидѣтеля, дѣло было тѣмъ: вскорѣ послѣ взрыва непріятельского горна подъ брустверомъ форта № II генераль-лейтенантъ Фокъ поѣхалъ къ форту и съ одной изъ близайшихъ вершинъ наблюдалъ за происходившимъ на немъ; фортъ сильно обстрѣливался и снарядами, и минаами, но японцы на штурмѣ не лѣзли. Только отѣльные храбрецы были видны на брустверѣ около воронки. Генераль-Фокъ послалъ солдата или матроса (точно свидѣтель не помнитъ) на фортъ узнать, что тамъ дѣлается. Вернувшись, посланный доложилъ генералу Фоку, что японцы сильно стрѣляютъ по форту и что наши не могутъ держаться. Тогда генераль-лейтенантъ Фокъ вторично послалъ его на фортъ и передаетъ на словахъ приказаніе: держаться, пока заложатъ мины для взрыва форта и вынесутъ раненыхъ и имущество, а затѣмъ отступить и взорвать фортъ. Послѣ этого генералъ Фокъ поѣхалъ съ докладомъ къ генералу Стесселю, который и утвердилъ распоряженіе генерала Фока. Тогда по телефону генераль-Фокъ передалъ генералу Горбатовскому о своемъ распоряженіи. Такъ какъ послѣдній сталъ доказывать генералу Фоку, что фортъ можно еще держать и что оставленіе его дурно по-влияетъ на духъ гарнизоновъ другихъ фортовъ, вслѣдствіе чего генераль-Фокъ предоставилъ генералу Горбатовскому: если онъ найдетъ возможнымъ, удержать фортъ № II и не очищать его. Генераль-Горбатовскій сейчасъ же поскакалъ въ фортъ № II, но засталъ уже безпорядочное отступленіе съ форта; орудія и многое имущество было брошено на фортъ, взрывы были сдѣланы спѣшно и очень мало повредили фортъ. Послѣ сдачи форта № II, ген.-лейтенантъ Фокъ доказывалъ всѣмъ, что это очищеніе поднимаетъ духъ защитниковъ другихъ фортовъ, ибо они будутъ знать, что въ тяжелую минуту начальство ихъ не забудетъ и выведетъ изъ форта. Между тѣмъ ген. Кондратенко все время внушалъ войскамъ мысль, что гарнизонъ гибнетъ въмѣстѣ съ фортомъ, но никогда не оставляетъ его.

(Продолженіе слѣдуетъ.)

РОСПІСАННІЕ ПОѢЗДОВЪ ПО МІСТНОМУ ВРЕМЕНІИ.

пос.	почт.	скор.
Ірпіївъ	8.40 в.	12.10 дн.
Петербургъ	4.58 д.	12.40 дн., 3.05 дн.
"	8.50 в.	1.31 дн., 12.30 нч.
Архангельскъ	1.10 дн.	
Вятка	8.50 в.	10.40 дн.
Ірп. изъ Ярославля	7.50 в.	11.40 дн.
"	8.18 в.	12.14 нч.
"	10.58 дн.	
Мѣстное время на 40 минутъ впередъ Петербургскаго	4.10 дн.	11.30 дн., 2.44 дн.

Мѣстное время на 40 минутъ впередъ Петербургскаго